

企业楷模

儒家首先强调教育,或者说价值观,然后才强调制度。在儒家思想的核心价值观里有“五常”之说,“可以治理国家的思想,一定是可以管理企业的。”悟出这个道理,茅忠群提出,方太必须实践儒家文化管理模式。

■ 高峰

在中国企业中,第一个建立孔子堂的,是方太。方太的思维方式与众不同:可以治理国家的思想,一定可以管理企业。

“道常无为而无不为。侯王若能守之,万物将自化。”这句来自《道德经》的话既是方太二代领导者茅忠群的处事之道,也是方太的为企业之道。

1999年,茅忠群开始引进世界500强的高管来企业任职,初衷是学习西方管理模式。但很快暴露弊端,“在外企的制度中,外国人看到的是规矩,但中国人看到的却是漏洞,并会想着如何去规避。”这个问题让茅忠群开始思考所谓的

以儒治企 打造百年方太



西方制度的完美是否值得推敲。

究竟怎样才能让西方的管理制度变得人性化,让员工乐于接受?茅忠群在传统国学文化,特别是儒学上找到了答案。儒家首先强调教育,或者说价值观,然后才强调制度。在儒家思想的核心价值观里有“五常”之说,“可以治理国家的思想,一定是可以管理企业的。”悟出这个道理,茅忠群提出,方太必须实践儒家文化管理模式。

在茅忠群看来,仁义理智信是上天授

予人类恒昌不变的本性,放之四海而皆准,能够穿越时空而不变,过去几千年证明其是正确的,现在有理由相信未来的几千年它依然是正确的,因此,方太完全有理由践行儒家模式。为此,企业将儒家思想作为文化价值观去推崇,并提出“普及传统文化”,由方太出资在中国高校中推广传统文化教育。治企若为人,他率先在方太建立了孔子堂,在孔子堂,员工读《三字经》、《弟子规》、《论语》,公司高管每周都来交流心得并做书目推荐;他借鉴

晋商模式,提出了全员共享的“身股制”。如今在方太,每个部门员工都会在固定时间读经,很多人都熟悉得可以背诵下来。在中国企业中,这些行为实属罕见。除了精神上的归属感,方太也同时在为员工提升物质待遇,这也是儒学管理理念的体现。方太的员工,不管是流水线上的工人还是身处异乡的销售员,一律按照国家规定享受保险,甚至在2008年金融危机时,方太不惜花费几千万元为员工做这件事。

还有“身股制”。在方太,能较好地体现儒家五常思想的制度便是今年已经开始实施的全员“身股制”。所谓“身股”,是旧时晋商企业管理机制中最特色、最具创造性的人力股制度,出资者为银股,出力者为身股,即经营者可凭“人力资本”入股,与资本所有者共享经营利润。

中国式的百年企业如何炼成?照搬西方模式依葫芦画瓢,显然不成。“政在富民,而后教之”,这是孔子的为政思想。察历史而知明鉴,茅忠群借鉴历史,把“国学精粹”应用于企业管理,从某种意义上说,是企业家的决策意识,已经跳出了“在商言商”的传统思维,而赋予企业以更多的人文精神和理性精神,这在中国企业界是难能可贵的。

经营方法

这是一家面积不大的超市,货架上摆放的商品种类少得可怜,别的大超市有5万种商品供客户选择,而它却只有4000种。

它就是美国著名的乔氏超市。你一定会问,如此少的商品,能吸引客户吗?它的创始人乔·库尔姆对此有别具一格的看法。

在乔氏超市没出现前,库尔姆也是流连于大超市的顾客之一,他常常站在超市琳琅满目的货架前,对着40多种花生酱犹豫不决。选择多当然是好事,可自己究竟要买哪一种呢?只有拿起瓶子逐个细看,比较分析了半天,好像都差不多,拿了这种就觉得那种更好,拿了那种又怕错过了更好的。最后,难以决断的库尔姆只有打电话到家里求援……

这件事让库尔姆深有感触:顾客耗费了大量的时间和精力挑选商品,可商家并没有因此多卖出一件商品。如果把商品种类减少,把顾客从眼花缭乱的选择中拉回来,既节约了顾客的购物时间,商家的营业额也不会受影响,岂不是一举两得?

库尔姆决定自己开超市,他信心满满地声称:“我们只需要10种花生酱就够了。”

减少产品种类固然很简单,但是,顾客凭什么买单呢?凭什么让顾客放弃“选择更多”的大超市而跑到“选择更少”的超市里?

库尔姆的策略是:商品的选择比对手少,但是要比对手好。

高薪雇佣了四个专职买手,到世界各地出差,带回当地的特色产品,并随时把握消费者口味的变化。

找到令人满意的商品后,库尔姆便会对供应商承诺:在乔氏卖东西,你不需要为广告、折价券、占据较好的货架陈设位置等额外支付费用,唯一的条件是服从乔氏的保密条款,即“供货商不得公布和乔氏超市的商业关系”。如此优厚的条件,供应商当然乐于接受。这样的结果就是,乔氏的商品永远与众不同,别的超市想模仿,却无法买到同样的商品。

来自国外的白起司口味爆米花、柴鸡蛋、有机糖……这些在其他任何一家超市都买不到的商品,把顾客留在了乔氏。哪怕乔氏的花生酱只有10种,顾客却相信这10种都是经过精挑细选的好商品。

乔氏超市新店开张时,早上不到8点,门口已经排起了长队。由此可见,乔氏超市的商品是多么受欢迎。

虽然商品种类少得可怜,但是乔氏的营业额却是一般超市的两倍。乔氏的成功经验告诉我们,让顾客的选择更少,商品成交率就会更高。反其道而行之,也是一种智慧。



货品选择少顾客买得多

汤贵成

“高度谦虚”处理客户投诉

■ 南勇

由于公司员工的一个小失误,发生了这次客户投诉。在我们表示了歉意并准备照章赔偿时,这位客户拒绝了我们的道歉与赔偿,提出了更为非分、露骨的要求。

于是,我把这位客户以及那位当事员工请到了VIP室,在沙发上坐定,给每个人倒上一杯茶,准备着与他进行一场马拉松式谈判。我首先对他说其实,我是在二线搞日常行政工作的,对业务部门的具体业务细节真的不甚了解,远不如员工专业,所以,为了最大限度地保障客户的利益,我还是希望您能与我们的员工详谈。

在遭到了对方拒绝的情况下,我表示谈判可以开始了。

我拿了一个笔记本,“认真地”记录他的每一句话。从头至尾,我都表现出来了一种高度谦虚的姿态,不断地针对对方讲述的内容细节提问题、做记录。表现得就像一个谦虚的学生。

对方讲述完毕,开始提要求,当然还是那个非分的要求。我说:“不急不急,我还有一些细节没搞清楚。再容我消化消化。然后,拿起笔记本,嘴里念念有词地咕哝

上一会儿,又开始与他反复核对起来……

这一弄,就是溜溜的两个多小时!鉴于我谦虚认真的态度以及一一核对细节的诚意,他想发作却又发作不起来。终于,他忍无可忍地站起了身,表示“下次再谈,今天先回去了”。

我赶忙起身挽留:好不容易谈到这种程度了,还是今天就把它解决了吧!别让它过夜,省得大家心里都别扭!他连忙说“回去还有事儿”,就一溜烟逃似的走了。

后来,听那位员工说,这位客户两天后又来过,这次完全没有“找领导说事儿”的劲头了,而是径直找到了他,双方谈得很顺利。最后,他按照公司的规定领取了赔偿后离去,没有再生事端。

所以,这“装傻充愣”,有时也会成为一个高招儿。你越表现得不专业,就会越主动,事物倒会越向好的方面发展。从这个意义上来说,“不专业”、“装傻”往往才能真正具有四两拨千斤的妙用,专业、露聪明、抖机灵反而会让你跌进万劫不复的深渊。就是说,真正聪明的领导,一定是大智若愚的,一定不会总是迫不及待地想表现出自己比员工高。

泊车也能做成产业



■ 石顺江

杰米来芝加哥找大学同学马克办事,马克工作挺忙。他让杰米先找个地方把车停下来,等他忙完手头的事再赶过来。

杰米驾着车缓缓地行驶在芝加哥街头,搜寻着泊车的地方,中间停了两次,每次都吃了罚单。

后来,杰米和马克谈起这件事。马克告诉杰米,这里的人出门之前都要先上网站找车位,因为有一家互联网公司专门提供网上找车位的服务。杰米说:“如果遇到路况不好,或者临时改变出行路线怎么办?”马克摇摇头说:“那就没办法了,如果开发出一款在手机上提供泊车服务的软件,那就方便多了。”杰米听后,眼睛一亮。他和马克都是学经济的,他感到这里面隐藏着巨大的商机。

马克对泊车深有体会,他搬到芝加哥还不到三个月,花在停车和吃罚单上的费用就超过了3000多美元!

其实,很多人都有过马克这样的经历。人们出行时,往往考虑的不是价钱,而是你转来转去找不到合适的车位!尤其是明知道外面隔几条马路就有很多空停车位,可你却找不到。对于驾驶员来说,世界上最遥远的距离就是找不到距离自己最近的停车场。现在许多城市都是高楼林立,

而且许多马路都是单行道,不熟悉的司机根本找不到停车场。他们通常只去自己最熟悉的那几个,而当这些停车场爆满时,可能附近就有另一个停车场里有空位。

2012年8月,杰米和马克成立了自己的公司——Sphero,公司一起步,就推出了面向苹果手机的APP服务。

他们首先与停车场签约,成为他们的合作伙伴。想泊车,跟我说,用户可以通过计算机或手机登陆他们公司的网站或客户端,寻找停车场所能提供的空停车位。位置和价格一目了然,通过比较,你可以寻找出最便捷最划算的停车位,还可以在线完成预定。

这种软件一推出就受到众多客户的青睐,在他们提供的平台上,用户能迅速找到停车位;停车场也增加了客源,赢得了利润;而杰米他们公司则获得了销售提成,三方皆大欢喜。

2012年初,他们还只是100个停车场签约客户,到年底他们又扩展到伊利诺伊州和华盛顿特区,目前他们的业务遍及美国各州。

马克说:“创业只有从自己深有体会的事情中去做,才会更理解客户的需求,从而把握住市场需求的脉搏,让顾客受惠,也让自己在众多竞争对手中脱颖而出。做到这些,成功离你就不远了!”

乔致庸是晋商杰出代表,他秉承晋商“诚信不欺”的生意准则,对待以次充好的行为深恶痛绝。

不过,乔致庸也有掺假的时候。每到年关,乔致庸都吩咐伙计将上等米、面掺到普通米、面里,并按照普通米、面的价格卖给穷人。为什么这样做呢?原来,粮油店的白面、大米都是有等级的,有钱人想吃什么就买什么,穷人家只能买最便宜的吃,为了让穷人也吃上好米、面,乔致庸故意这样做。

后来,当穷人们吃到好米、面后,知道了乔致庸的善举,对乔家感恩戴德,常常光顾乔家粮店。就这样,乔家在百姓心中的信誉越来越高。

乔致庸的经商理念是“一信、二义、三利。”就是说,做生意要以“诚信待客”,做人要“善行善德”。对待坑害顾客的“掺假”行为,乔致庸眼里容不得一粒沙子,可是,当他看到穷人受苦后,他却主动“掺假”,以善行来践行着一个商人应有的“大爱大义”。

管理之道

■ 代强

我们公司发生了一件很有意思的事情。公司对每位员工进行考核,但不是由经理考核,也不是人力资源部考核,而是员工之间“挑拨离间”。具体做法是:挑两个员工,观察他们一个礼拜,并对他们的行为举止和工作态度做一个笔录,然后挑出他们的毛病,写一个报告,并交给人力资源部,人力资源部再把这些记录转发给被观察的那两个人。这是一个很有趣的考核,因为被观察的人是不会知道被哪个人观察的,当然也不可能知道是谁发现他这些毛病的,人力资源部的人也不会知道这些报告是谁交上来的,因

用好习惯影响下属

■ 耿小辉

为这些报告都是以匿名方式传送的。但不管怎么样,被观察的人是知道自己存在哪些毛病的。

这一招非常奏效,因为这时候,大家有什么毛病或者缺点,立刻就会着手把它改正过来。这种考核被推广到所有员工。

几个月下来,几乎每个员工的毛病都被改掉了,同时修养也提高了。

■ 耿小辉

每个人都或多或少地存在一些不足,而这些不足更多的是习惯的差距。就像耳熟能详的那句话:好习惯是开启成功的金钥匙,坏习惯则是向失败敞开的一扇门。作为管理者要用好习惯去影响下属。

董红伟经理每天清场的习惯坚持得很好,即使休班委托的主任也能坚持得很好。当问及主任为什么坚持得很好时,主任说了两点:一是安全防患很重要,二是经理每天查得很仔细。其他的商品部也用相关的清场程序,做不好是因为经理没有坚持好,没有养成像董红伟经理那样的好习惯。

下属不听你怎么说,就看你怎么做。用好习惯来影响下属,是最好的培训方式。

为打折找个借口

■ 张琦

一位商人资助一对生活贫困的夫妻开了一家早餐店,当那位太太把试印好的食品价目表拿给商人看时,他发现每样食品的定价都比其他店要便宜一些,对方解释说这样做是想达到薄利多销的目的。

商人拿着价目表思索了片刻,然后悄悄和那对夫妻耳语了几句,对方的脸上很快就浮现出会意的微笑。几天后,那家早餐店如期开业,老板和老板娘并没有因为刚开业就打出优惠价,而是把每样食品的价格都定得跟其他店的相似。

一天早晨,顾客正在埋头用餐,老板娘突然走出来道歉说:“各位,今天早上我做煎饺的时候没掌握好火候,个别煎饺糊了,为了向大家表示歉意,今天煎饺一律打八折。”

听了老板娘的话,不少顾客低下头去查看盘子里的煎饺,他们发现,其实大多数煎饺都做得金黄油润,咸淡适口,只有一个个别煎饺煎得有点糊,但绝对不影响食用。不过既然老板娘主动要打折,大家当然